

கும்பல்கமுவ மினி ஹைட்ரோ (பிறைவேட்) லிமிட்டட் - 2018

1.1 அபிப்பிராயம்

கும்பல்கமுவ மினி ஹைட்ரோ (பிறைவேட்) லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

கம்பனியின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையில் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலாதித்யான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும்

பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வு பரப்பெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் கம்பனியின் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக

காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புகள், உள்ளக கட்டுப்பாட்டிலான முக்கியமான குறைபாடுகள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பில் முகாமைத்துவத்திற்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.5.1 பெறவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

கடன்பட்டோரிடமிருந்து உறுதிப்படுத்தல்களினை கம்பனி அழைத்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

கணக்காய்விற்காக உறுதிப்படுத்தல்களினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

1.5.2 செலுத்த வேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
கடன்கொடுத்தோரிடமிருந்து உறுதிப்படுத்தல்களினை கம்பனி அழைத்திருக்கவில்லை.	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கணக்காய்விற்காக உறுதிப்படுத்தல்களினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

1.6 தொடர்புடைய தரப்பினர்கள் மற்றும் தொடர்புடைய தரப்பினர்களுடனான கொடுக்கல் வாங்கல்களினை வெளிப்படுத்தாமை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
எல்கேஏஎஸ்-24 தொடர்புடைய தரப்பினருடனான வெளிப்படுத்தல்கள் நியமத்தின் 17 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், நிறுவனமொன்று ஒவ்வொன்றினதும் குறுங்கால ஊழியர் நலன்கள், பிற்போடப்பட்ட ஊழியர் நலன்கள், ஏனைய நீண்டகால நலன்கள், முடிவுறுத்தல் நலன்கள், பங்குசார்ந்த செலுத்துகைகள் மற்றும் முக்கிய முகாமைத்துவ நபர்களின் இழப்பீடுகளினை மொத்தமாக வெளிப்படுத்த வேண்டும்.	செலுத்தப்பட்ட சம்பளங்கள் அல்லது பொது முகாமையாளருக்கு செலுத்த வேண்டியவை மற்றும் பணிப்பாளர் சபைக்காக செலுத்தப்பட்ட வருகைதரு படிகள் போன்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மாத்திரம் கம்பனி மற்றும் கேஎம்பி'எஸ் உடன் இடம்பெற்றிருந்தன. அடுத்த தடவை நாங்கள் பெறுமதிகளினைக்கூட குறிப்பிடுவோம்.	கணக்கீட்டு நியமங்களின் ஏற்பாடுகளினைப் பின்பற்றுதல் வேண்டும்.
எவ்வாறாயினும், நிறுவனம் முக்கிய முகாமைத்துவ நபர்களின் இழப்பீட்டு தொகையினை வெளிப்படுத்தியிராது, முக்கிய முகாமைத்துவ நபர்களின் இழப்பீட்டினை வெளிப்படுத்திருந்தது.		

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், 2018 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான கம்பனியின் தொழிற்பாடுகளினை, முன்னைய ஆண்டிற்கான ரூபா 803,153 வரிக்கு முன்னரான தேறிய நட்டத்துடன் ஒப்பிடுகையில் ரூபா 1,852,399 வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபமொன்றை விளைவித்திருந்தமையினால், மீளாய்வாண்டிற்கான நிதி விளைவுகளில் ரூபா 2,655,552 முன்னேற்றத்தினைச் சுட்டிக்காட்டுகின்றது. மொத்த இலாபம் ரூபா 1,002,772 இனால் அதிகரித்திருந்ததுடன் நிர்வாகச் செலவினம் ரூபா 2,441,366 இனால் அதிகரித்துக் காணப்பட்ட போதிலும், நிதிச் செலவினம் ரூபா 4,591,076 இனால் குறைவடைந்து காணப்பட்டமை என்பன இந்த முன்னேற்றத்திற்கான பிரதான காரணங்களாகக் காணப்பட்டன.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின வகைகளின் போக்கு பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்யப்பட்டு மீளாய்வாண்டின் பிரதான வருமான மற்றும் செலவின வகைகள் சதவீத அதிகரிப்பு அல்லது குறைவு பின்வருமாறு.

வருமானம் செலவினம்	/ 2018	2017	அதிகரிப்பு குறைவு	/ சதவீதம்
வருமானம்	95,130,264	91,609,563	3,520,701	3.84%
விற்பனைக் கிரயம்	(34,923,155)	(32,405,226)	(2,517,929)	7.77%
நிர்வாகச் செலவினம்	(4,200,253)	(1,758,887)	2,441,366	138.80%
நிதிச் செலவினம்	(54,192,472)	(58,783,548)	(4,591,076)	7.81%

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டிற்கான வருமானம் ரூபா 3,520,701 இனால் அதிகரித்திருந்ததுடன் விற்பனைக் கிரயம்கூட ரூபா 2,517,929 இனால் அதிகரித்திருந்தது. மேலும், இயற்கையான தொற்றுநோயிலிருந்து மீண்டெழுதல் காரணமாக நிர்வாகச் செலவினம் ரூபா 2,441,366 இனால் அதிகரித்திருந்தது. நிதிச் செலவினம்கூட ரூபா 4,591,076 இனால் குறைவடைந்திருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ வினைத்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

கும்பல்கமுவ மினி ஹைரோ மின் பொறி 2017 திசம்பரில் நிலச்சரிவின் மூலம் சேதமாக்கப்பட்டிருந்தது. அதனைத்தொடர்ந்து, கம்பனி ரூபா 2.9 மில்லியன் கிரயத்தில் சேதத்தினை மீள குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. பொறியினை புதுப்பித்த போது அண்ணளவாக 50 நாட்கள் விளைவற்றுக் காணப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

மின் பொறியை ஸ்தாபிப்பதற்கு முன்னர் எதிர்காலத்தில் செயற்திட்டத்தின் சாத்தியவளக்கற்கை பற்றி எதிர்வுகூற வேண்டியதுடன் காப்புறுதி செய்யப்பட்டிருந்தால், காப்புறுதியிலிருந்து சேதங்களினை

மேலும், பொறி 2018
திசெம்பரில் மற்றுமொரு
நிலச்சரிவினை
முகங்கொடுத்திருந்தது.

அறவிடுவதற்கு
நடவடிக்கைகள்
எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

3.2 மனிதவளங்கள் முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(i) முறையான அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்புத் திட்டத்தினைக் கொண்டிராது (எஸ்ஓஆர்) ஊழியர்களின் ஆட்சேர்ப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2003 யூன் 02 இன் பிஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் ஆட்சேர்ப்புத் திட்டத்தினைத் தயாரித்து (எஸ்ஓஆர்) அங்கீகாரத்தினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

(ii) கம்பனியின் ஊழியர்களின் எவ்வித முகாமைத்துவக் கட்டணத்தினையும் அறவிட்டிராது துணைக்கம்பனிகளின் நிர்வாக வேலைகளை மேற்கொண்டிருந்தனர். ரூபா 21,556,883 தொகையான ஊழியர் செலவினங்கள் துணைக் கம்பனிகளிடமிருந்து பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

ஆண்டின் போது போதுமான மிகைகளை துணைக்கம்பனிகள் உருவாகியிருக்க காமையினால், முகாமைத்துவக் கட்டணங்களை அறவிடும் தத்துவங்கள் பிரயோகிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை. 2019 இலிருந்து இந்த எண்ணக்கருவை நாங்கள் பின்பற்றுவோம்.

துணைக் கம்பனிகள் தனித்தனியான நிறுவனங்களாகக் காணப்படுகின்றதுடன் ஊழியர் செலவினங்கள் துணைக் கம்பனிகளுக்கிடையே பகிர்ந்தளிக்கப்படல் வேண்டும்.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

2003 யூன் 02 இன் பிஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2007 ஒக்தோபர் 02 ஆந் திகதிய பிஈ/45 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், நிதியாண்டு முடிவடைந்த பின்னர் 60

தொகுதியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் இதைவிடவும் முன்னர் அனுப்பப்பட்டிருந்தது. ஆனால், தொகுதி பணிப்பாளர்களில் மாற்றங்கள் மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கையொப்பங்களுடன்

சுற்றறிக்கைகளிலுள்ள ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்படல் வேண்டும்.

நாட்களுக்குள் வரைபு செயலாற்றல் அறிக்கைகளுடன் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும், 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் 2019 ஆகஸ்ட் 07 இல் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிகதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

தொடர்புடைய விடயங்கள் காரணமாக இந்த செயன்முறைகள் தாமதமடைந்து காணப்பட்டது.

4.2 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு விடயம்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஈஐ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், கம்பனியினால் கூட்டிணைந்த திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

சுற்றறிக்கைகளிலுள்ள ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்படல் வேண்டும்.

4.3 வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

கணக்காய்வு விடயம்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஈஐ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், கம்பனி செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தினை தயாரித்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

சுற்றறிக்கைகளிலுள்ள ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்படல் வேண்டும்.

4.4 உள்ளகக் கணக்காய்வு

கணக்காய்வு விடயம்

உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவொன்று ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் மின்வலு மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க சக்தி அமைச்சின் உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவுகள் மற்றும்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பொறிமுறையொன்றாக உள்ளகக் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

இலங்கை மின்சார சபையினால்
கூட 2018 இல் எவ்வித
கணக்காய்வும்
மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.5 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு விடயம்

2018 ஆம் ஆண்டிற்காக கம்பனி
அங்கீகரிக்கப்பட்ட
பாதீடொன்றினைக்
கொண்டிருக்கவில்லை.
ஆகையினால், உள்ளபடியான
செயலாற்றல் மற்றும்
வழமைக்கு மாற்றமான
வேறுபாடுகளினை மீளாய்வு
செய்ய முடியாதிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முகாமைத்துவத்தின்
கருத்துரை
வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

பாதீடானது 2003 யூன்
02 ஆந் திகதிய பிஈடி/12
ஆம் இலக்க பொது
முயற்சிகள்
சுற்றறிக்கையின்
பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட்டு
அங்கீகாரத்தினைப்
பெற்றுக்கொள்ள
வேண்டும்.

4.6 நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள்

கணக்காய்வு விடயம்

நிலைபேறான அபிவிருத்தி
இலக்குகள் (எஸ்ஐஜி)
தொடர்பான ஐக்கிய
நாடுகளின் “2030 நிகழ்ச்சி
நிரலின்” பிரகாரம், அனைத்து
அரசு நிறுவனங்களும், அதன்
பரப்பின் கீழ்க் காணப்படும்
இலக்குகள் மற்றும்
தொழிற்பாடுகளின்
அமுல்படுத்தலில் பங்களிப்புச்
செய்தல் வேண்டும். ஆனால்,
கம்பனி எஸ்ஐஜி பற்றி
அறிந்திருக்காததுடன் அடைந்து
கொள்ளப்பட வேண்டிய
குறிக்கோள்கள், அந்த
இலக்குகளினை அடைந்து
கொள்வதிலுள்ள இடைவெளிகள்
மற்றும் செயலாற்றலினை
அளவிடுவதற்கான
பொருத்தமான குறிகாட்டிகளைக்
கூட இனங்கண்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முகாமைத்துவத்தின்
கருத்துரை
வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

நிலைபேறான
அபிவிருத்தி இலக்குகள்
தொடர்பான ஐக்கிய
நாடுகளின் “2030
நிகழ்ச்சி நிரலின்”
ஏற்பாடுகளினைக் கம்பனி
பின்பற்றுதல் வேண்டும்.